

破解生育难题,这对夫妻“幸孕”

新华医院第三代试管婴儿技术助孕获突破

第 医 线

婚后五年求子无果,女方是罗氏易位携带者,怀孕易流产、胎儿易异常;男方患极重度少弱畸形精子症,镜下难寻存活精子。双重生殖难题叠加,两次试管婴儿均以“无胚胎可移植”告终,姜女士和丈夫的生育之路布满荆棘。幸运的是,他们慕名求助上海新华医院生殖医学中心,借助第三代试管婴儿技术与多学科精准诊疗,最终突破困境,成功收获健康胚胎并顺利妊娠。

两次助孕失败

拿着厚厚一叠病历资料,姜女士和丈夫走进上海新华医院生殖医学中心门诊,婚后五年未避孕未孕的他们,早已在求子路上历经波折,而全面检查的结果,让两人陷入了更深的绝望——生育难题,他们一人占了一项。

女方被确诊为罗氏易位携带者。这种染色体异常在人群中并不常见,携带者本人多无明显症状,却是不孕不育、反复流产及不良孕产史的重要病因。这意味着姜女士每次自然怀孕或常规试管婴儿,胚胎染色体异常概率极高,极易引发流产、胚胎停育,甚至生育

染色体疾病患儿。

男方的情况同样不容乐观,被诊断为极重度少弱畸形精子症。数次精液检查中,常规镜下均未检出精子,仅一次离心后偶见形态不佳的精子,更有甚者,某一次检查离心前后均未发现精子。“连可用的精子都难找到,更别说顺利受精培育胚胎了。”姜女士的丈夫话语里满是挫败感。

为了圆梦,夫妇俩曾在外院尝试两次试管婴儿助孕。尽管两个周期成功获卵22枚,但最终仅3枚卵子受精,且胚胎培养至第3天便陆续退化,最终未能获得可移植胚胎,两次助孕均以失败告终。就在两人近乎绝望时,他们得知上海新华医院生殖医学中心不仅开展第三代试管婴儿技术,还能提供生殖遗传多学科会诊,更有产科、儿科等老牌优势学科保驾护航,从胚胎到胎儿再到新生儿的全周期健康管理均可无缝衔接,这让他们重新燃起了希望。

身心同治破局

“精子质量这么差,是不是我拖累了妻子?”初诊时,姜女士丈夫的心理负担远超生理问题,负面情绪让他一度不愿配合治疗。新华医院生殖中心团队深知,生育问题的诊疗不仅是技术层面的攻坚,更要关注患者的

心理状态——负面情绪会反向影响生育力,形成恶性循环。

针对姜女士丈夫的心理困境,中心专门安排生殖心理导师为其开展一对一心理疏导。通过耐心沟通,导师帮他缓解焦虑、重塑信心,让他明白生育是夫妻共同的事,医院会尽全力寻找解决方案。最终,姜女士的丈夫放下心理包袱,主动配合后续治疗。

取卵当日,考验再次来临。胚胎师凭借丰富的临床经验和精湛技术,在优化处理后的精液中仔细筛选,耗时一个多小时,终于找到足够数量、符合标准的可用精子。当实验室传来“体外受精顺利完成”的消息时,姜女士丈夫眼中重新泛起光芒。这看似简单的“找到精子”,背后是新华医院胚胎实验室团队对复杂男科不育病例的长期钻研与精细化操作能力。

精准技术护航

解决了精子问题,女方的罗氏易位仍是核心难题。生殖中心主任王文娟解释,罗氏易位携带者产生生殖细胞时,因染色体分配异常,会形成多种生殖细胞,仅有两种为理想类型,其余均存在染色体缺失或重复,一旦受精,极易导致胚胎异常,引发不良妊娠结局。

这正是姜女士此前助孕失败的关键原

因,而破解这一难题的核心技术,便是胚胎植入前染色体结构变异遗传学检测技术。该技术专为染色体结构异常患者设计,可在胚胎植入子宫前,精准筛查出染色体正常或可正常存活的胚胎,从源头阻断遗传风险,大幅提高妊娠成功率。

结合姜女士卵巢功能有所下降的情况,医生为其制定了温和且高效的促排方案,既有效募集卵子,又最大程度保护子宫内膜。最终,助孕成功获得5枚受精卵,经精心培养后形成2枚囊胚,随即送往实验室进行检测。

好消息如期而至:2枚囊胚均为可移植的健康胚胎!“这就像在沙里淘到了两颗珍贵的‘健康种子’,离成功只剩最后一步。”医生的话语让夫妇俩欣喜不已。

移植手术顺利完成,而新华医院的守护并未就此结束。作为“生命全周期”健康管理的第一站,中心建立了完善的术后随访体系,全程追踪患者孕期情况。

不久后,回到老家的姜女士在随访群里分享了验孕报告:成功妊娠!后续两次B超检查更带来好消息:孕6周可见胎心胎芽,孕13周NT检查一切正常。如今,姜女士虽已从生殖中心“毕业”,但产科、儿科等多学科团队的随访仍在继续,为她的顺利生产全程护航。

本报记者 左妍

上海『书生』大模型在奥赛中表现惊艳

“未来,希望大模型能成为一名真正的‘研究伙伴’,携手探索数学,乃至更广阔科学边疆。”

迈向“长时间独立科研”

“书生”的惊艳表现,让不少参赛者震惊:“就像10年前的围棋一样,突破可能就是一刹那。”

记者获悉,Intern-S1的表达逻辑与推理能力大幅提升,得益于AI与数学研究者的共同努力。“基于实验室提出的通专融合技术架构SAGE,Intern-S1模型重点突破了技术框架中融合协同层的技术,成功实现超长程严谨推理。”陈恺介绍。

要知道,高难度数学问题所需的推理复杂度,远远超过大模型在单次推理过程中所能探索的范围。上海AI实验室的科研人员提出了多轮分层推理机制,基于通用推理模型和专业校验模型构建了具备推理、总结和验证能力的多智能体系统,通过多模型分工协作实现了分阶段推理和探索。同时,科研人员提出了以数学引理为核心的紧凑记忆形式,将复杂推理过程拆解为可复用、可积累的引理模块,让模型的思考推理过程不再受限于单次上下文长度,从而能够探索和发现更多的数学性质,并基于观察提出一些人类没发现的解决思路。

此外,科研人员创新性地提出了基于结果的过程校验模型,显著提升了模型在超长程思考和证明方面的严谨性——这使得通专融合模型在“奥赛”级别的难题中,能产生“表达方式非常接近人类”的解答,最终通过阅卷专家严苛的标准。

值得一提的是,此前,上海AI实验室的P1物理推理模型,在2025年国际物理奥林匹克大赛上拿下金牌,成为首个也是唯一获得金牌的开源模型。

接连在两大“奥赛”上摘金,后续研究方向是什么?上海AI实验室透露,计划将Intern-S1的长程推理能力拓展应用于物理、化学、生命科学等基础科研领域,通过与专业工具的打通与融合,实现从“长时间独立思考”向“长时间独立科研”转变,进而加速各领域科研范式的根本性变革,为重大科学突破提供关键支撑,赋能未来的科学发现进程。

本报记者 郁阳

一年一度双子座流星雨 明天下午迎来极大

今晚及明天凌晨、夜晚都是绝佳观测窗口

本报讯 (记者 郁阳)本双休日,就是一年一度的双子座流星雨极大的“正日子”了。双子座流星雨将于明天下午迎来极大,天文爱好者可见证这场“冬夜焰火”。

双子座流星雨与象限仪座流星雨、英仙座流星雨并称为北半球三大流星雨,每年都会准时赴约。其中,双子座流星雨的活跃期在每年的12月4日至17日,极大期则出现在每年的12月14日前后。极大时理论上每小时会出现超过100颗流星,近年来更是经常超过150颗。这些流星看起来都像是从双子座头部射出,因而得名双子座流星雨。

天文科普专家介绍,双子座流星雨的显著特点是流星体速度较慢、颜色偏白、亮流星很多,常有火流星出现,因此它也成了每年年末“天象剧场”的“流量担当”。

天文预报显示,今年的双子座流星雨将于明天下午迎来极大,这意味着,今晚及明天凌晨、夜晚都是绝佳观测窗口。

通常来说,明亮的月光会成为观测流星雨一个无法避开的影响因素——去年,双子座流星雨的极大夜就遇上了几乎一整夜的大月光。然而,这一点今年几乎不用担心。周

日是农历廿五,要到后半夜,才会有一弯残月出现在东南方天空,对于看流星来说构不成太大的干扰。

唯一美中不足的,是夜晚的低温。天气预报显示:冷空气已抵申城。在此提醒:12月的夜晚会非常寒冷,更不用说还要长时间待在户外,所以无论打算去哪里观测,都必须做好充足的防寒准备——围巾、帽子、手套、羽绒服一样都不能少,最好再带上灌满热水的保温杯。

看流星雨用肉眼就行,最多配上合适的眼镜,不需要任何望远镜。虽然双子座流星雨都从双子座中辐射出来,但流星出现的时间,以及在天空中所处的方位,却是完全随机的。所以,哪怕你完全不认识星座也不要紧,只需要盯着一片天空,耐心守候即可。要知道,流星雨并不像下雨一样,真正的流星雨,需要你有足够的耐心来等待。你永远猜不到下一颗流星会从哪个方向划过,会不会是一颗惊艳全场的火流星。

另外,喜欢摄影的朋友如果想捕捉流星的美丽瞬间,推荐使用单反相机,配备大光圈广角镜头,长时间连续间隔拍摄。

上海明轩2025秋季拍卖会

预展时间:2025年12月13日-12月20日 上午10:00-下午18:00

拍卖时间:2025年12月21日

片云—玉器·雅玩·人参酒 下午9:30

一间屋 下午13:30

预展及拍卖地址:明轩艺术空间(上海市闵行区)

合川路3533号虹创园7号楼一层

现场电话及传真: (8621) 33366013



明轩
MISSION

上海明轩国际艺术品拍卖有限公司
上海市闵行区合川路3533号虹创园7号楼一层